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El mínim que es pot dir és que la campanya pel referèndum sobre la constitució europea ha estat força reveladora de tota una sèrie de qüestions, tant a nivell de Catalunya Nord com del conjunt de l’estat francès i més enllà d’una concepció econòmica del món.

A nivell de Catalunya Nord, tenim per primera vegada una posició clara de dreta, regionalista, d’usos lingüístics francesos, perfectament respectable, representada pel Bloc Català, partidària del sí a la constitució, amb l’eslògan « l’espoir c’est le oui », que entronca una mica amb la tradició de l’antiga URC. Al mig Unitat Catalana, perdent espai polític, amb una definició de la seva posició pel sí, que ha arribat tard i amb disgust d’una part de la seva militància, una pèrdua d’espai que pot costar-li car en la configuració d’una propera llista a les municipals de Perpinyà, actualment principal raó d’existència d’aquesta formació política. A l’esquerra l’aparició d’Esquerra Republicana de Catalunya, amb una posició decidida pel no i una campanya força popular, que ha tingut com a principal resultat el demostrar, com a mínim, que existia un catalanisme de sigla, amb una política d’esquerres a Catalunya Nord. El futur d’ERC a Catalunya Nord estarà però condicionat a la decisió que prengui el govern tripartit de la Generalitat de Catalunya respecte a la línia de molt alta tensió, si ERC es plega al PSC, haurà perdut la seva credibilitat al nord. Ara bé no tot són sigles polítiques, i hi ha molta gent catalanista d’esquerres i no afiliada a cap partit, que el NO el tenim clar des de fa molt de temps.

(Nota, tot passant, de la redacció de VW C-n: és tan tímida la posició pel "sí" d'Unitat Catalana que a 4 dies del vot la nostra redacció no ha rebut cap constància d'aquesta decisió, ni que hi hagi hagut cap conferència de premsa per a anunciar-la.
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A nivell de l’estat francès la campanya significa un cert desacomplexament d’una esquerra en mal de definició, per una vegada sembla que les bases polítiques d’aquesta esquerra no volguin caure en la trampa que la dreta els planteja cada cop, « votareu el mateix que el Le Pen ». L’error de donar una elecció regia a en Chirac, a les darreres presidencials, aquesta vegada no és produirà. Que continuin manant els Rafarins, amb en substitució les Alliot Marie o els Dominique de Villepin, no vol dir que aquesta dreta no en surti tocada .

Pel que fa a Europa en general, el mateix Durao Barroso (per cert un ex-maoista) ja s’ocupa de desprestigiar-la ell tot sol. Va començar pel cas Butigionne, va seguir per l’obsessió d’imposar la directiva Bolkestein (que per cert EDF, ja aplicava tranquil·lament amb una filial portuguesa), i finament acaba amb la seva passejada en un iot d’un multimilionari grec, que rebia fons de sosteniment de la comissió europea. L’ultraliberalisme acaba per fastiguejar el mateixos ciutadans de l’Europa de l’est, on les promeses d’una pluja de subvencions europees (sobretot per l’agricultura), no fan millorar les condicions de vida generals de la gent. Segur que una altra Europa és possible, el problema és que ens la deixin construir. Un element afegit és que les amenaces de caos econòmic per part la Comissió poden tenir com a efecte una crisi econòmica real, que no tindrà res a veure amb el vot del NO.

Ja se sap de tant cridar el llop, al final aquest arriba.

Josep de C. Serra

